



4

2021年6月21日 星期一 **周口晚报**
组版编辑 李哲 E-mail/2278898715@qq.com

莫道今日风光好 明日春色倍还人

□记者 王艳/文 王映/图

(上接3版)

我市坚持藏粮于地、藏粮于技，加强高标准农田建设，将“田成方、林成网、渠相连、路相通、旱能浇、涝能排”变成现实，打造了全省第一、全国一流的周口农业名片。近年来，我市累计建成高标准农田287万亩，粮食产能连续三年稳定在180亿斤以上，稳居全省第一位。

从1979年尝试小麦育种至今，市农科院已累计培育了30多个优质品种，它们有一个共同的名字“周麦”。这些品种的推广面积，在河南、安徽、江苏等地累计超10亿亩。

周口农田丰饶，群众“心田”亦不荒芜。我市持续推进新时代文明实践中心、志愿服务中心、融媒体中心建设，打通宣传服务群众的“最后一公里”。“三个中心”花开并蒂，芳香四溢，受到中央政治局委员、中宣部部长黄坤明的肯定和表扬，全国29个省（直辖市、自治区）、660多个县（市）到我市参观学习，成为周口一个响亮品牌。

令广大群众更为舒心的是，家门口不仅有日益丰富的“精神食粮”，就业机会也越来越多。近年来，我市大力实施“一县一主业”集群发展计划，稳步推进产业集聚区“二次创业”，县域经济步入了从大起来到强起来、到高起来的跨越阶段。鹿邑化妆刷、项城建筑防水、商水渔网编织、西华无人机植保喷防、太康锅炉制造、扶沟蔬菜、郸城制伞、淮阳塑料、沈丘聚酯网等特色产业名片享誉全国，也让更多的群众在家门口实现了就业。

看得见变化、留得住乡愁，对我市农民而言也不再是梦想。我市坚持一手抓百城建设提质，城区环境越来越优，一手抓文明村、平安村、卫生村、产业富民村、美丽宜居村、党建示范村创建，深入推进乡村振兴，乡村越来越美、基础越来越强。

如今的沈丘县白集镇张单庄行政村，纵横交错的水泥路，将小村变得四通八达，诗情画意的文化墙与瓜果飘香的小庭院交相辉映。不仅村庄变美了，特色

种植、扶贫车间、光伏发电等项目也让村民腰包越来越鼓。上了年纪的老人竖着大拇指说：“这几年村里变化太大了，跟做梦一样！”

你若盛开，芬芳自来。在这片充满发展希望的土地上，周口人始终在想、在学、在干。一个个与时代同频共振的“周口故事”轮番登场，展现着周口魅力，让更多的人认识周口、走进周口、了解周口、爱上周口。

周口实力 锋芒初展

从渡口到埠口再到港口，从繁荣到沉寂再到复兴，如今的周口中心港樯橹云集、汽笛声声。今年1月~5月，全市港口货物吞吐量完成1150万吨，增长103.5%。扬波大海，周口从“黄土”驶向“深蓝”。

潮平两岸阔，风正一帆悬。近年来，我市发挥比较优势，大力发展“四大经济”，高质量发展根基越来越实，中原港城成色越来越足。

临港经济风生水起。我市组建了港航集团，成功加入河海联运港际合作联盟，有效融入“一带一路”水运港口码头体系，完成“豫货出海”内河航运集装箱航线组网，与上海港口集团签订了豫沪港航合作框架协议，成为河南对接“海上丝绸之路”的新起点、融入长三角的桥头堡和豫东南对外开放的新枢纽。沙颍河通江达海，境内5条高速通过，漯阜铁路穿城，郑合高铁疾驰，周口通用机场启用，周口交通区位优势日渐凸显。依托临港物流产业园，我市成功引进益海嘉里农产品综合加工产业园、筑友智造建筑科技园、中银综合产业园等多个重大项目，一个以装备制造、粮油加工、仓储物流和临港贸易为主导的产业体系正在形成。

工业经济势头强劲。国家定点A级锅炉制造企业太康县永兴锅炉集团有限公司，运用机器人焊接生产出了50吨大型燃气过热蒸汽锅炉，热效率达99%，申

报了4项发明专利。近年来，我市坚持一手抓传统产业升级改造，一手抓新兴产业培育壮大，食品加工、纺织服装、生物医药产业跃进千亿级，装备制造、电子信息、新型建材产业迈进五百亿级。截至目前，全市共有规模以上工业企业1433家，规模以上工业增加值超千亿元。

城市经济欣欣向荣。2020年12月3日，周口开元万达广场开业运营，开启了我市城市商业经济发展的新篇章。我市以新型城市基础设施建设为着力点，补齐城市建设短板，着力打造宜居宜业之城；打通周口与淮阳、项城、郸城、商水、西华的快速通道或城市道路，实现中心城区与组团县市区之间的道路连接、生态对接、产业承接，中心城区辐射带动能力和承载力大幅提升；加快推进城市更新，大力繁荣城市商业，万达、昌建等一批城市综合体建成投用，市民生活更丰富更便捷。

返乡经济亮点纷呈。2019年8月15日至16日，全国部分省份返乡创业工作经验交流会在我市召开，周口经验全国推广。我市以乡情为纽带，积极搭建服务平台，吸引资本回流、人才回归、企业回迁，走出了一条由“北雁南飞”到“群凤还巢”的返乡经济转型新路子。五年来，我市吸引返乡创业人员24.82万人，创办市场主体20.74万家，带动就业130.51万人。

保持定力，扬优成势，周口发展渐入佳境。全市生产总值跨过3000亿元台阶，连续八年稳居全省第五位；财政收入增幅进入全省第一方阵；“三高三优”目标连续四年顺利实现。

周口潜力 未来可期

扬帆正遇东风来，远征万里纵青骢。

“十四五”时期，周口迎来了中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展、淮河生态经济带、全面推进乡村振兴等多个国家战略叠加实施的机

遇，农业大市优势、人口大市和人力资源大市优势、文化资源优势、通江达海优势、重大项目带动优势将加速释放。

未来，周口将在更广阔的发展空间翱翔。周口多式联运枢纽港纳入交通运输部“十四五”规划，临港经济上升为省级战略，推动周口进入全方位高水平开放的新时期。全力建设新兴临港经济城市，成为我市融入新发展格局的重要路径。随着周口民航机场开工建设，沙颍河航道升级改造，平漯周高铁、三洋铁路加快推进，阳新高速建成通车，“公铁水空网”五位一体多式联运枢纽网络更加完善。

未来，周口将在希望的田野上书写更多春天的故事。随着国家农高区的加速推进，周口将成为小麦全产业链创新发展引领区、黄淮平原高效农业示范区、全国乡村振兴典范区。作为农业大市，我市将持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，突出抓好粮食生产、农业高质量发展、乡村建设行动，奋力绘就乡村振兴的壮美画卷。

未来，周口将在培育新增长极中拥有很多底气。钢铁是工业的粮食，我市将围绕钢铁上下游产业补链延链，加快推进千万吨钢铁基地建设。拉长粮食加工产业链条是变优势为胜势的关键之举，总投资超100亿元的周口益海嘉里农产品综合加工产业园，项目全部竣工投产后，预计年收入超过100亿元，将成为中原地区规模最大、品种最全的粮油生产基地。创新是发展的第一动力，我市将以河南金丹乳酸科技股份有限公司为依托，打造国家级生物降解新材料产业基地，引领周口创新发展。

行再远，心中有来处，脚下就有根。过去，周口人民群众志成城，在奋斗中把不可能变成可能；未来，在全面建设社会主义现代化新周口的征程中，周口人民将以奋斗创造新的辉煌。

征途漫漫，风展红旗如画；前路艰远，周口使命必达！



蓝天碧水